

## 海南农垦资产总额破千亿元，全力冲刺中国五百强企业

本报记者 邓钰

馆吸引不少人来采购。  
去年底冬交会期间，海南农垦

沃野绵延，海南农垦项目现场开工火热，建设势头能锐不可当；咖啡芬芳，万宁与海垦联动健全产业链，产业动能不断增强；喜迁新居，老职工告别旧居圆了安居梦，民生画卷徐徐铺开……熙来攘往的万千视角，写就了极不平凡的海南农垦发展图景。

2月9日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）举行2023年集团工作会议暨第二届第二次职工代表大会，回顾过去一年发展成绩，为新一年工作确立目标、指明方向。

回顾2022年，海垦控股集团对内深化国企改革，激活发展动力；对外优化产业布局，狠抓有效投资，重点项目遍地开花，持续构建农业现代化产业体系，全面增强全省农产品保供稳价能力，不断提升职工获得感，在扛起省属国企社会责任担当的同时实现了自身的跨越式发展。

展望2023年，海垦控股集团将全面贯彻落实党的二十大精神和省第八次党代会精神、省两会精神，重点做好垦地融合新农场建设、发展现代农业产业、加快国企改革、清廉海垦建设四个方面核心工作，全力冲刺迈入中国500强企业，实现集团高质量发展。

## A. 算好“发展账” | 紧抓高质量发展，全链建设促企业提质增效

对于海南农垦而言，2022年是强发展、抓改革、健链条、促融合的一年，一组成绩足以说明它的不寻常。

——企业经营效益显著：海南农垦整体实力、产业投融资能力和可持续盈利能力进一步增强，2022年全年实现营业收入314.65亿元、利润总额13.92亿元、资产总额1125.31亿元、完成投资78.54亿元；

——体制机制改革成效明显：国企改革三年行动圆满收官，落实集团董事会对经理层授权管理，制定跟随投资管理试行办法，探索建立投资决策共担风险、共享收益机制，稳步推进各级企业混改，深入推进科技创新，出台集团科技创新奖

励办法；

——“四梁八柱”全产业链不断健全：发展思路不断升级，重点项目遍地开花，旗下商贸物流集团开展的农产品贸易业务全年营收突破20亿元，同比增长810%，热作产业规模扩大、标准化提升、渠道拓展，累计开设海垦茶叶专营店150家、母山咖啡连锁店25家；挖掘潜能，开展农产品营收整合，全年实现营收整合收入15.45亿元……

这是一份成色十足的答卷：看速度，全年营收同比增长25.3%，利润总额同比增长52.61%，均高于省国资委系统重点监管企业平均增速；

看成效，围绕“四梁八柱”产业布

局，农业现代化产业体系呼之欲出，产业支撑作用不断加强；

看质量，自2015年深化农垦改革至今，海垦控股集团8年内资产总额从约219亿元增长至1125.31亿元，发展后劲十足。

沉甸甸的成绩，凝结艰辛与奋进，更是海南农垦算好“发展账”，紧抓高质量发展，全链建设促企业提质增效的鲜明注脚。

越是形势复杂，越要坚定高质量发展的信心和决心。回首过去一年，海垦控股集团发展稳步推进，改革全面深化，项目有序推进，产业基础更加牢固，前进态势更加显著，高质量发展步履坚实。

## B. 算活“全局账” | 垦地协同强动力，全面融入海南自贸港建设

日出露晞，南繁春暖。

在三亚市崖州区，海南农垦玉米试验田里，蓬勃生长的玉米枝叶摇曳，如同一波波丰收的绿海。海南农垦南繁产业集团工作人员穿梭其间，收选符合要求的果穗作为育种材料。

南繁，是我省三大未来产业之一，也是海南农垦全力以赴发展的重大支撑产业。

处大事贵乎明而能断，临大势贵在顺而有为。对于企业而言，只有算活“全局账”，找到正确的战略发力点，才能推进高质量发展。

作为海南省属国有企业“排头兵”，海垦控股集团始终牢记使命担当，坚持立足“农”字根本，结合自身“四梁八柱”产业定位，积极融入自贸港建设。

海垦控股集团将认真梳理今年省政府工作报告中涉及农垦的任务清单，主动对标对表，在天然橡胶、南繁育种、热带特色高效农业等领域不断完善全产业链建设，提升国家战略保障能力，助力我省四大主导产业高质量发展。

海南农垦发展历程从来不是独奏曲，而是垦地融合发展的鸣奏。去年以来，一项项垦地发展成效次第开花结果，展现了垦地协同发展的强劲动力：

——与保亭黎族苗族自治县做好垦地融合大文章，共同推进七仙岭全球

热带水果博览中心项目快速建设，积极引种推广同纬度热带果蔬。同时，推动“五网”基础设施建设向垦区延伸，确保公共服务均等化，实现垦地一体化融合发展；

——服务全省重大工程建设，配合市县府累计完成迈湾、天角潭水利枢纽工程4.15万亩土地收回工作，

投入12亿元实施垦区水库移民安置区建设，西联、八一安置区房屋已完成主体封顶；

——与万宁市达成战略合作协议，着重以垦地联动，做强咖啡生产、加工、贸易等产业链条，并重点围绕海南罗布斯塔咖啡打造特色强势品牌……

开局就是决战，起步就要冲刺。今年，海垦控股集团立下“军令状”，将全面贯彻落党的二十大精神，冲刺中国500强企业，以更大力度深化农垦改革，积极融入“三极一帯一区”新格局，推动垦地融合发展。

## C. 算准“民生账”

加强新农场建设，让更多人共享改革发展成果

今年春节，文昌市东路镇，原东路农场公司砖厂职工冯春芳和老伴符致设终于从破败旧房搬进敞亮新房，一圆安居梦。这得益于海南农垦与文昌深化垦地融合，启动新农场建设，探索乡村振兴的发展之路。

与此同时，海南农垦东路农场公司积极对接文昌市政府，以打造生态文明队为载体，采取“自筹资金+政府支持”的方式，争取政府专项资金2045万元。

职工群众的获得感，传递着海南农垦发展的温度。民生无小事，枝叶总关情。海垦控股集团以新农场建设为抓手，破解历史欠账，突出重点，切实做好改善民生各项工作，让职工群众共享发展成果，奏响民生乐章。

今年，海垦控股集团将持续垦地融合加快建设新农场作为重点工作，探索实施属地主导、农垦配合、共同开发的自贸港美丽新农场建设，在新征程中将新农场建设成为职工群众宜居兴业之地，多措并举让更多人共享改革发展成果。

海垦控股集团党委书记、董事长包洪文表示，海南农垦将立足“农”字根本，心怀“国之大者”，坚决扛起天然橡胶和南繁育制种“国家战略”的责任担当，加快同纬度热带果蔬引种，做好保供稳价，奋力当好全省热带特色高效农业的顶梁柱，加快构建现代化产业体系，加速全产业链布局，用活土地资源，做好土地文章，以全域土地综合整治为抓手，加快改善垦区人居环境，加快推进新农场建设和产业导入。（本报海口2月9日讯）

↓七仙岭全球热带水果博览中心，工作人员查看佛手生长情况。

（资料图）

## 结硕果

## 保亭热带作物研究所入选省级热作良种（苗）繁育基地

本报讯（记者邓钰）近日，省农业农村厅公布2022年省级热作良种（苗）繁育基地名单，我省共有11家单位被认定，其中海南农垦系统海南省保亭热带作物研究所入选。

据了解，海南省保亭黎族苗族自治县热带作物研究所为海南农垦南繁产业集团有限公司下属单位。该所以红毛丹、百香果两大类热带水果作为优势作物入选良种（苗）繁育基地。近年来，该所在开发利用红毛丹、百香果种质资源，推广良种良苗，助力产业壮大等方面做出大量探索。

省农业农村厅将严格按照《海南省省级热带作物良种（苗）繁育基地认定管理办法（试行）》等有关规定，对省级热作良种（苗）繁育基地实行动态管理。各市县农业农村部门将加强指导，加大对繁育基地、示范基地建设的支持力度，提高热作作物种苗繁育水平和生产能力，切实发挥示范带动作用，推进热作优异果蔬开发。

## 拓市场

## 寰球农拍中心与昆明花拍中心线下交流谋求合作

本报讯（记者邓钰 通讯员张文媛）近日，海南寰球农产品拍卖中心有限公司（以下简称寰球农拍中心）与昆明国际花卉拍卖交易中心有限公司（以下简称昆明花拍中心）在海口进行业务交流，谋求开展相关领域合作。

据了解，双方皆使用荷兰式拍卖模式，且深耕生鲜产品交易。座谈会上，双方详细交流交易方式、拍卖品类等情况。寰球农拍中心希望借此机会进一步加强双方交流，将昆明花拍中心的先进理念和经验做法融入寰球农拍中心建设。此次交流为双方今后开启进一步合作奠定坚实基础。双方将持续加强互动，实现信息共享、资源互补，力求早日达成合作。

寰球农拍中心将加强与龙头企业的联系，精准掌握市场需求和前沿动态，以建设拍卖平台为抓手，提升全渠道的销售能力与全链条的产业服务能力，打造多层次热带农产品商品市场体系，为海南自贸港建设作贡献。

## 强筋骨

## 海垦建工开展业务管理信息化培训

本报讯（记者邓钰 通讯员莫雯娇）2月6日，海南省农垦建工集团有限公司（以下简称海垦建工）在海口组织业务管理信息化培训，以增强管理人员信息化应用能力。

培训时，主讲人以项目管理应用为核心，围绕日常费用管理、合同管理、库存管理、招标管理应用中与项目有关的管理内容及报表数据展开培训。通过精彩有趣的演示、积极活跃的互动，激发参训人员学习的兴趣，并注重理论联系实际，通过展示模拟实际工作流程，确保培训实用性。

海垦建工将加大培训力度，让员工全面了解信息化平台，实现集团及项目管理的电子化、流程化、数据化，进一步规范管理，加强管控，降低风险，提升企业的运营效率。

## 促党建

## 海垦投用信息化系统开启党建“云时代”

本报讯（记者邓钰 通讯员李晓可）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）在海口举办党员发展管理系统应用培训班，利用信息化平台严格规范党员发展各阶段流程，提高发展党员质量和效率，开启党员发展管理“云时代”。

培训过程中，主讲人对海垦党员发展管理系统的操作使用、日常管理等进行了详细讲解，并结合具体案例和与会人员进行交流讨论。

海南日报记者了解到，该系统集党员信息管理、党组织架构管理、党员发展计划、党员发展流程管理、党费管理于一体，极大程度提升了基层党组织教育管理党员和发展党员的便捷程度和工作效率。

## 喜丰收

## 海垦母山开展咖啡采购农户尝到增收致富甜头

本报见习记者邓钰 通讯员尹婉妮胡洪伟）连日来，位于琼中黎族苗族自治县母山镇的海南农垦母山咖啡标准化种植基地里，咖啡丰收，周边农户忙碌采摘鲜果，品尝丰收的喜悦。

眼下正值咖啡成熟期，趁着晴好天气，海南农垦母山咖啡有限公司（以下简称母山咖啡）组织农户进行咖啡鲜豆采摘。“一天能摘80多斤豆子，现在厂里以每斤4元的价格收购，收成还不错。”种植户陈燕说，平时自己忙完家里的农活，就近在厂里上班，既可以照顾家庭，又可以增加收入。

据了解，母山咖啡采取“公司+农户”模式，为农户免费提供种苗、种植技术，并派专人指导，实行保底收购及其他保底措施，稳扎稳打发展咖啡种植产业，目前已带动当地200多户村民参与，让村民们在家门口尝到增收致富的“甜头”。

海垦东路探索发展航天育种产业

## 太空种子“种”下文旅融合新模式

特品种果蔬，还繁育自上过天的“太空种子”。

培育新品种，向创新要市场，已经成为越来越多海南农业企业的共识。2022年，海南省农垦投资控股集团有限公司工会、海南农垦东路农场有限公司（以下简称海垦东路）和航天育种科研机构合作探索航天育种产业，并于去年9月开展首批试种工作。

“所谓‘太空种子’，是果蔬种子搭载航天卫星，置于太空失重、缺氧等特殊环境作用后，返回地面培育生长的种子。”海南农垦东路农场公司

果蔬分公司技术员王振江介绍，探索多样化种植，为丰富我省种质资源，推动热带特色高效农业提质增效提供了更多可能。

目前，该基地已试种了樱桃番茄、观赏辣椒、观赏南瓜和茄子共4大类17个品种“太空种子”。其中包括粉377、太空五彩椒、麦克风南瓜等众多新奇特品种。

上天的“太空种子”，如何突破落地难题？

“首批果蔬重在试种和观察。”王振江介绍，“太空种子”试种后，航天

育种科研机构定时派专业人员指导种植，由海垦东路负责栽种及抚管，全流程以绿色种植为主，最大限度减少化肥等施用。

在此过程中，种植人员详尽记录作物的生长特性、性状表现和产量品质等数据，选育出适应性良好、质量表现佳、种植效益高、市场接受度高的品种，为下一步扩种、推广做好准备。

“太空种子”的扎根，为产业发展带来了更多想象空间。目前，海垦东

路在基地周边规划了航天百果观光带，将用于展示育种成果，同时与东路镇生态景点联动，抱团打造文旅融合的生态观光路线。

“将航天文化与农旅景观深度融合，才能吸引更多目光。”海垦东路党委书记、董事长付谨盛表示，该公司将秉持“以农促旅、以旅兴农”的发展理念，深化垦地融合，结合文昌资源优势，与属地政府共同谋划航天休闲农业公园，打造以航天育种科普基地为主的观光休闲游，推动热带特色高效农业发展，助力乡村振兴。

（本报文城2月9日电）



航天育种的粉果番茄。本报记者 袁琛 摄

■ 本报记者 邓钰 通讯员 李小卉

“瞧，彩色的辣椒、小巧的南瓜，稀奇得很。”2月9日，文昌市东路镇，海南农垦航天育种果蔬示范基地内，农户李小娟小心地照料着地里新奇的果蔬。

占地30余亩的基地里，秧蔓挤压挨挨，这一处五颜六色的太空五彩椒满挂枝头，那一处南瓜藤下坠满了形似葫芦的玩偶南瓜，煞是可爱。

据介绍，这些果蔬大有来头，不仅是经过精心培育、择优种植的新奇

